
Totale sondaggi pervenuti 356

Sono più naturali 111 31%

Sono prodotti senza utilizzo di sostanze contaminanti 74 21%

Sono derivati da materiale vivente 100 28%

Non so 71 20%

Gastrite 16 4%

Eruzioni cutanee 89 25%

Possono provocare reazioni immunitarie 88 25%

Non so 163 46%

1.  In cosa differiscono i farmaci biologici da quelli normali tipo l‟aspirina?

2.  Quale può essere il più grave effetto collaterale dei farmaci biologici?

I PAZIENTI

SONDAGGIO SUI FARMACI BIOTECNOLOGICI E BIOSIMILARI
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3.  Ha mai sentito parlare dei farmaci “biosimilari”?
Sì 172 48%

No 184 52%

4.  Ne esistono attualmente in Italia?

Sì 122 34%

No 23 6%

Non so 211 59%
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Sì 56 16%

No 193 54%

Non so 107 30%

Sì 34 10%

No 212 59%

Non so 110 31%

5.  Ritiene siano la stessa cosa dei farmaci generici o equivalenti, cioè copie esatte 

dell‟originale?

6.  Secondo lei produrre una copia di un farmaco biologico è „facile‟ come copiare i 
farmaci normali tipo l'aspirina? 
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7.  Perché vengono prodotti i biosimilari?

Perché c’è sempre più necessità di farmaci nuovi 95 27%

Perché danno meno problemi dei corrispondenti farmaci biologici 78 22%

Perché è scaduto il brevetto del corrispondente farmaco biologico e 

quindi anche altre aziende possono produrlo
160 45%

Non hanno risposto 23 6%

5 anni 89 25%

10 anni 126 35%

20 anni 128 36%

Non hanno risposto 13 4%

8.  Quanto dura solitamente la copertura brevettuale di un farmaco?
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Sì 28 8%

No 221 62%

Non so 107 30%
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9.  Ritiene che il contenimento dei costi sia una motivazione sufficiente per cambiare un 

farmaco biologico originale con uno biosimilare?

10. Sapeva che i biosimilari oggi disponibili sono sotto stretta sorveglianza medica per 

capire se si comportano come i loro originali e se non danno effetti collaterali diversi o in 

più?
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Sì 312 88%

No 16 4%

Non so 28 8%

12. Come andrebbe identificato un farmaco biosimilare?

Con un bollino 278 78%

Con un nome di fantasia 12 3%

Con un nome che ricorda il farmaco originale 62 18%

Non hanno risposto 4 1%

11. Ritiene utile che produttori e medici indichino chiaramente sulle confezioni e sulle 

ricette che si tratta di un farmaco biosimilare e non del prodotto originale?
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Sì 54 15%

No 200 56%

Non so 102 29%

13. In definitiva e sulla base delle sue attuali conoscenze, cambierebbe il suo farmaco 

biologico  originale con uno biosimile se il medico glielo proponesse?
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